

TRAUMATISMELE MEMBRELOR
(Atlas schematic de tehnici operatorii)

General-maior doctor Gheorghe Niculescu

Ed. Militară, București, 1973

În condițiile industrializării mereu crescînde a țării noastre asistența calificată a traumatizaților devine o necesitate din ce în ce mai stringentă, care reclamă din partea chirurgilor o pregătire temeinică, în scopul redării capacității de muncă. Pe coordonatele acestor strădanii se înscrie și „Atlasul schematic de tehnici operatorii” întocmit de general-maior doctor Gheorghe Niculescu, chirurg-traumatolog cu o bogată experiență anatomo-chirurgicală.

Atlasul cuprinde descrierea sumară a regiunilor anatomice de la nivelul membrilor, căile de acces la acestea, mecanismul de producere a fracturilor și a luxațiilor, tratamentul ortopedic și chirurgical imediat, precum și cel definitiv. Tehnicile chirurgicale pe vasele, nervii și tendoanele respective sînt tratate în capitole separate. Autorul folosește scheme unitare de prezentare, ilustrate cu schițe simple, fără detalii inutile, care ușurează mult înțelegerea metodelor clasice și moderne indicate în traumatismele produse la nivelul membrilor.

Materialul este bine selecționat, cuprinzînd tot ceea ce este de real folos pentru chirurgul-traumatolog, evitînd teoretizările și incursiunile în probleme controversate ce nu-și au loc într-o asemenea lucrare. Mecanismele de producere a fracturilor și a luxațiilor sînt judicios corelate cu particularitățile anatomice ale segmentelor de membre. Dintre elementele semiologice se scot în evidență cele esențiale și patognomonice, iar recomandările de îngrijire și tratament sînt formulate fără echivoc. Schițele sînt însoțite de explicații clare, cu referiri precise, unele din ele ilustrînd cu multă plasticitate dinamica procesului lezional. Bibliografia totalizează 574 titluri de articole și cărți, multe din ele provenind din literatura indigenă. Din lectura volumului se resimte dubla formație a autorului, care — activînd mulți ani la catedrele de anatomie și chirurgie operatorie din București, respectiv la diferite clinici de chirurgie și ortopedie din țară și străinătate — a acumulat vaste cunoștințe pe care le-a valorificat cu succes în practica D-sale de chirurg-traumatolog.

Cartea este un îndreptar de mare folos pentru chirurgii mai mult sau mai puțin versați în traumatologia membrilor, care azi — mai mult ca oricînd — sînt puși în fața unei varietăți largi de traumatisme, în care trebuie să intervină cu urgență. Atlasul oferă o sursă rapidă de orientare pentru verificarea și improspătarea cunoștințelor din acest domeniu, cu recomandări și soluții simple, filtrate prin experiența unui specialist de înaltă calificare.

dr. T. Maros